[image: image11.png]HERFIRE



                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/

平安一中 2016 届高三第一周周测试卷
地理试卷
2015.8.28

一、单项选择题（每题 2 分，共 52 分） 霜是近地面空气中的水汽达到饱和，并且地面温度低于 0℃，在物体上直接凝华而成的
白色冰晶。每年秋季第一次出现的霜叫初霜，翌年春季最后一次出现的霜叫终霜，霜冻对农 作物的影响较大。下图是吉林某地理学习小组通过长期收听天气预报绘制的我国东部地区的
平均初霜、终霜日期曲线图。回答 1～3 题。
[image: image11.png]1. 图中初霜、 终霜出现时间差异很大， 造成这种差异的根本因素是
A. 作物品种
B．海陆位置
C．纬度位置
D．地形因素 2．利于霜冻发生的条件是
A．昼夜温差小
B． 夜间多云 C．强风
D．大气逆辐射弱
3．为了探究霜冻对农业生产的影响，小组成员 在得到有霜冻的天气预报后给棉花 试验田浇湿与喷水。与不浇湿喷水 的麦田相比
A．霜冻发生机 率增加
B．霜冻发生机率减少 C．花期不变
D．花期滞后
我国南海地区多珊瑚岛和珊瑚礁，右图为“某地一处完全淹没在海面下的珊瑚礁体的等 深线示意图”。读图，回 答 4～5 题。
4. 有关该珊瑚礁体的描述正确的是
A. 中部较高，四周较低
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B.  主要在内力作用下形成

 C. 礁体南部的坡度较陡
D. 为淹没在海面下的洼地
图中 E、F 两地的相对高度最可能是

A. 5 米   B. 15 米[image: image1.jpg]BX) #wa o0
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C. 20 米    D.30 米
风电占丹麦总发电量的 20%，萨姆斯小岛是丹麦的新能源样板区，岛上能源自给自足。 几乎实现“碳的零排放”。读下图，完成  6～8  题。
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6．丹麦风能资源丰富，主要因为该地区
A．飓风频繁登陆

B．极地东风强盛 

C．季风环流旺盛
D．盛行西风强盛 

7．与萨姆斯小岛新能源样板区相比，我国西北地区发展新能源的劣势是
A. 风力资源匮乏
B. 土地资源短缺
C. 劳动力资源短缺
D. 科技水平较低 8．影响丹麦农业区分布差异的主导因素是
A. 光热
B. 水源
C. 洋流
D. 土壤
下图表示安徽省 1985-2010 年就业结构与城镇人口比重变化。完成 9～10 题。
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产业结构调整促进安徽省城市化水平的提高，表现在

 A．第二、三产业就业比重均持续快速提高 B．城镇新增就业人口第二产业超过第三产业
C．农村人口向东部沿海城市迁移数量增加 D．劳动力主要由第一产业向第二、三产业转移
为增强工业对就业和农业产业化的带动作用，近期安徽省中小城市可以着力发展 

劳动力导向型和原料导向型工业      B．技术导向型和市场导向型工业 

   C．动力导向型和劳动力导向型工业     D．原料导向型和技术导向型工业
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阿克库勒湖位于新疆阿勒泰地区（阿尔泰山南麓、准噶尔盆地北缘），读“该湖附近的 等高线地形图”,完成 11～12 题。
11．下列关于阿克库勒湖和河流的叙述，正确的是
A.湖泊为内流湖，其水位的变化受气温的影响小 B.图中①②③河流均注入该湖 C.④河与③河相比，流量的季节变化大 D.①河与②河相比，流速更快
12．根据材料信息，可以推测下列说法正确的是 A.站在 A 处不能看到 B 处 B.该湖周围是我国著名的长绒棉产地 C.宿营地可以选择在 C 处以方便取水 D.此图的等高距为 50 米
降雨量指一定时间内的降雨平铺在地面的水层深度；一定时间内的河流径流总量平铺 在流域地面的水层深度叫径流深度。下图是我国某地气温、降雨量和所在流域径流深 度统 计图。读图回答 13～14 题。
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13.该流域河流夏季补给来源主要是雨水和
A．湖泊水
B．地下水
C．冰雪融水
D．沼泽水 14.能反映该流域地域特征的地理现象是
A．地 表风沙少
B．山麓青青草
C．树上柑橘红
D．草场牦牛跑
读图回答 15－16 题。
15.该地水循环最活跃的季节是 A.春季
B.夏季
C.秋季
D.冬季 16.该地的地带性植被是
A.亚热带常绿阔叶林
B.亚热带常绿硬叶林 C.温带落叶阔叶林
D.亚热带草原
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读下图，某学校教学楼四周有 E、F、G、H 四块运动场，该学校体训队训练时间选择
在日出—日落之间的某一时段。某一晴天，F、H 两场地整天均无阴影区存在，且当地地方 时 14 点后整个 G 场地都有阴影，有利于队员训练。据图分析，回答 17-18 题。
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17.最适宜在 H 场地训练的是
A.1 月
B.4 月
C.7 月
D.10 月
18.在这一天的白天，E 运动场都有利于训练的时间为
A.14 时~18 时
B.6 时~10 时
C.6 时~18 时
D.10 时~14 时
甘肃省定西市地处黄土高原的丘陵沟壑地区，下图为“定西综合治理开发模式示意图”。 读图完成 19-20 题。
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19.该治理开发模式的优势是
①涵养水源保持水土
②增加了农民收入
③延长了产业链
④改善了局部气候
A.①②④
B.①③④
C.①②③
D.②③④ 20.该地的综合治理开发模式对生态环境影响叙述不正确的是
A.有利于水土保持
B.有利于充分利用土地资源 C.促使土壤盐碱化

D.保护生物多样性
下图是甲、乙两河流流域示意图，读图回答 21-22 题。
21.图中 A、B 地区在发展种植业生产方面的主要限制性因素分别是 A.雨热不同期旱涝灾害频繁
B.土地荒漠化水土流失
C.旱涝灾害频繁光热条件不足
D.地广人稀 土壤贫瘠 22.两图中的工业区发展的区位因素分析不正确的是
A.都有丰富的水资源
B.都有丰富的能源资源
C.都有丰富的廉价劳动力
D.都有广阔的市场
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河流河口段是径流和潮流相互作用的区段，河口段水流做周期性往复运动。在一个潮流 周期中经历涨急涨憩和落急落憩，其中落急是指潮流流速由最大降低为 0 的阶段。在这一 过程中泥沙频繁地悬扬和落淤，前进和后退。下图为河口流速(指向下游)和含沙量过程线示 意图。据此回答 23～24 题。
23．河口含沙量最大时刻出现在
A．涨急时刻
B．涨急时刻后 2 小时左右
C．落急时刻
D．落急时刻后 2 小时左右 24．在一个涨落全潮过程中，泥沙总的运移情况是
A．向上游移动
B．向下游移动
C．在原地不动
D．向上游和下游皆有可能
在同一直径沙粒组成的地面上，气流的含沙量取决于风速的大小，当风速超过起沙风速
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后就会形成风沙流。下图为风沙流中不同风速下，空气中含沙量随高度的分布情况。读图， 完成 25～26 题。
25.据图可知 A.不同高度的风沙流中含沙量与风速成正比 B.高度越高，风沙流空气中的含沙量越大 C.在近地面的 3 厘米高度，含沙量与风 速变化无关
D.在近地面 3 厘米以下，随风速增加，相对含沙量增多
26. 风沙流对地理环境的影响有
①形 成冲积平原、肥沃的土壤
②形成降水，净化空气，减轻污染
③掩埋草场、绿洲、农田和交通线
④形成沙尘暴，使大气环境质量下降 A.①②
B.③④

C.②③
D.①④
二、综合题（48 分）
27．读下列内容回答问题（15 分）
2009  年，德国启动了开发非洲北部沙漠太阳能发电项目（DESERTEC），西门子、
意昂、德意志银行等 12 家国内外大企业参与了该项目，项目预计投资 4000 亿欧元，计划 在北非沙漠地区建立太阳能电站，满足欧洲约 15%的用电需求，其余供应电站所在国。经 考察甲国将成为这一项目的最佳投资地。右图是甲国等高线
10°
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城 市 等高线 沙  漠
地形简图，下表是 K 港口气候资料表.
	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	气温（℃）
	12.8
	13.4
	14.1
	15.4
	17.5
	20.2
	22.4
	22.7
	21.7
	19.2
	16.1
	13.5

	降水量
（mm）
	62.2
	59.0
	50.7
	40.2
	18.8
	5.8
	0.7
	0.4
	4.9
	31.1
	74.4
	77.6

	降雨日数
	9.8
	9.3
	9.1
	8.7
	5.4
	2.6
	0.4
	0.4
	2.1
	6.2
	9.7
	10.2

	日 平 均 日 照（小时）
	6.1
	6.7
	7. 8
	8.7
	9.5
	9.5
	9.8
	9.5
	8.6
	7.6
	6.4
	5.9


（1）简述 K 港口夏季气温和降水特点，并分析原因。（ 6 分）
（2）简析甲国成为德国 DESERTEC 项目最佳投资地的主要原因。（ 3 分）
（3）判断乙地区适宜发展的农业部门（2 分），并说明实现该地区农业可持续发展的措施。
（ 4 分） 28．阅读下列材料，回答问题。（12 分）
保加利亚（下图）是世界上玫瑰产业最发达的国家之一，享有“玫瑰之国”的美誉，其 玫瑰主要种植在被誉为“玫瑰谷”的登萨河谷中。位于“玫瑰谷”中的卡赞勒克，主要种植 高品质的大马士革玫瑰，是保加利亚重要的玫瑰提炼中心，玫瑰油提炼已有 300 多年历史，
市内设有玫瑰和玫瑰油研究所。每年 6 月份的第一个周末，世界各地游客云聚于此，参加 当地拥有百年历史的盛大节日——玫瑰节。
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（1）描述保加利亚的地形特征。（ 4 分）
（2）分析卡赞勒克成为玫瑰油提炼中心的区位优势。（ 4 分）
（3）说明举办“玫瑰节”对卡赞勒克城市发展的贡献。（ 4 分） 29．根据材料和图,结合所学知识,回答下列问题。（11 分）
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很多 中药材生长习性独特,有的喜阴,有的喜光,有的喜湿,有的耐寒,有的耐旱,有的耐 盐碱……。甘肃省地理位置独特,是全国中药材资源大省,素有“天然药库”、“千年药 乡”之称。近年来,依托中药材,甘肃省制药、药膳食品、日化用品等工业蓬勃发展。
(1) 结合材料简述甘肃省 地理位置的特点。( 共 6 分) (2)分析甘肃省种植中药材的区位优势。(5 分)

30．（选修）阅读图文资料，回答问题。 西南某省份为大力种植橡胶，一直在砍伐原生态林。橡胶林涵水能力很差，为保证橡
胶产量，需要扩大间距，控制单位面积植株数。下图为原生态林和橡胶林的水循环示意 图。
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指出橡胶林涵养水源能力很差的表现，并分析原因。（10 分）
地理学科答案
一、选择题（每题 2 分，共 60 分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	A
	C
	C
	D
	B
	D
	A
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	B
	B
	C
	A
	D
	B
	C
	A
	A

	
	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	

	
	答案
	B
	C
	B
	D
	D
	B
	


二、综合题（共 40 分）
27．（1）低山丘陵为主，中间高，四周地。（2 分）
（2）特点：终年温和多雨（2 分）；成因：终年受海洋影响（2 分），冬季西风强盛，带 来丰沛降水（2 分）。
（3）（地处温带海洋性气候，）河流流量较丰富且稳定（2 分），河流落差大（短小湍急）， 水能丰富（2 分）；经济发达，技术力量强，能源需求量大（2 分）。 28.（1）位于北半球热带地区（位于中美地区）；西临太平洋、东临太平洋（加勒比海）；北 邻尼加拉瓜、南部与巴拿马接壤。（每点 2 分，答出 2 点得 4 分，合理即可）
（2）优势：尼加拉瓜运河更宽、更深。（2 分）
（3）调整产业结构，促进第三产业（商业、服务业、 交通）发展；带动相关产业发展； 拉动基础设施建设；增加就业机会；增加收入，促进经济发展等。（答出 3 点即可）（6 分） 29.（1）东段大致呈东北—西南走向（或与海岸线平行），主要受夏季风（海陆因素）影响； 西段向北弯曲，主要受地形影响。（4 分）
（2）地处内陆，云量少，光照充足；地处宁夏平原，地形平坦、土壤肥沃；黄河流经， 灌溉便利；地处冬季风背风坡，受寒潮、沙尘暴等天气影响小。（6 分）
（3）答案一：合理。有河流经过，可以保证湖水补给（与更新）；当地气候干燥，可以 调节小气候。
答案二：不合理。是当地主要耕作区，破坏（浪费）耕地；建设成本高；地气候干燥蒸 发旺盛，浪费水资源。（合理或不合理不给分，理由合理即可，答对 2 点得 4 分）
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